

Николай Николаевич Велигоцкий К 75-летию со дня рождения

Nikolai Nikolaevich Veligockiy – To 75th Anniversary

30 апреля 2015 г. исполнилось 75 лет со дня рождения и 52 года научной, лечебной и педагогической деятельности заведующего кафедрой торакоабдоминальной хирургии Харьковской медицинской академии последипломного образования, заслуженного деятеля науки и техники Украины, лауреата Государственной премии Украины, доктора медицинских наук, профессора Николая Николаевича Велигоцкого.

Н.Н. Велигоцкий родился 30 апреля 1940 г. в г. Конотопе Сумской области в семье педагогов. Окончив с золотой медалью среднюю школу, он поступает в Харьковский медицинский институт, который заканчивает в 1963 г. с отличием. Еще в студенческие годы Николай Николаевич активно работает в кружке при кафедре оперативной хирургии и топографической анатомии под руководством прекрасного ученого-педагога профессора Григория Исааковича Пейсаховича, который привил пытливому студенту любовь к научным исследованиям и оперативной хирургии. Поэтому не случайно после двух с половиной лет службы хирургом-ординатором в рядах Советской армии Н.Н. Велигоцкий возвращается в родной ХМИ на должность ассистента названной кафедры, где успешно в 1970 г. защищает кандидатскую диссертацию на тему: "Внеорганное коллатеральное сосудистое русло сердца (применительно к хирургическим методам лечения коронарной болезни сердца)". Одновременно с работой на кафедре Николай Николаевич работает дежурным хирургом в 11-й городской больнице, которая в то время была базой кафедры травматологии-ортопедии и военно-полевой хирургии ХМИ, и становится по предложению заведующего кафедрой профессора

В.Ф. Трубникова и доцента Ю.А. Лебеденко преподавателем курса военно-полевой хирургии. Именно на этой базе Н.Н. Велигоцкий получает хорошую школу практической хирургии, становится старшим дежурным хирургом и консультантом, самостоятельно начинает выполнять сложные операции на органах брюшной полости, в том числе гастрэктомии. В 1976 г. по предложению директора Института общей и неотложной хирургии профессора Владимира Терентьевича Зайцева он переходит работать в институт заведующим отделом неотложной хирургии и кровотечений, а с 1980 г. становится заместителем директора по лечебной работе. В Институте общей и неотложной хирургии начинается новый этап в хирургической деятельности Н.Н. Велигоцкого, который привел к еще более высокому профессиональному росту, расширению хирургического кругозора и творческой научной деятельности, которая завершилась успешной защитой в 1985 г. докторской диссертации на тему: "Органосохраняющие методы хирургического лечения острых гастродуоденальных кровотечений язвенного генеза". Разработанные методы локального удаления кровоточащих язв, выведения их за пределы просвета желудочно-кишечного тракта, названные им экстерриторизацией язв, в сочетании с субциркулярной дуоденопластикой и ваготомией были внедрены не только теоретически, но и практически путем выполнения показательных операций во многих областях Украины. За разработку и широкое внедрение этих методов в практическое здравоохранение в 1990 г. автору была присуждена Государственная премия УССР. С 1987 г. профессор Н.Н. Велигоцкий становится заведующим кафедрой торакоабдоминальной хирургии Харьковской медицинской академии последипломного образования, которую основал выдающийся хирург академик НАН и АМН Украины Александр Алексеевич Шалимов. Продолжая традиции кафедры, заложенные учителем, профессор Н.Н. Велигоцкий активно развивает такие сложные разделы, как хирургия поджелудочной железы и хирургия пищевода. Им совершенствуются методики панкреатодуоденальной резекции, а клинический опыт применения этого вмешательства становится вторым в Украине. Совершенствуются методы эзофагогастропластики: предложенная методика максимального удлинения желудочного трансплантата для замещения пищевода получает признание на международных конгрессах. Разрабатываются и совершенствуются методы операций при ахалазии пищевода и грыжах пищеводного отверстия диафрагмы. Впервые в Харькове и одним из первых в Украине Н.Н. Велигоцким внедряются видеолапароскопические методики этих вмешательств. Продолжаются работы по совершенствованию органосохраняющих и реконструктивных операций на желудке и двенадцатиперстной кишке, разрабатываются новые варианты расширяющей дуоденопластики, перемещенный гастродуоденоанастомоз, новые варианты антирефлюксных вмешательств; эзофагопластика заднесрединным доступом; баллонная дилятация и стентирование стриктур пищевода; модифицированные лапароскопические операции при гастроэзофагеальной рефлюксной болезни, ахалазии пищевода и перфоративных язвах. Н.Н. Велигоцкий владеет отточенной техникой оперативных вмешательств на органах брюшной и грудной полостей, он одним из первых внедряет в Харькове методики расширенных электролимфодиссекций при опухолях грудной и брюшной полостей. Для выполнения прецизионных операций на поджелудочной железе, в воротах печени им используется специально разработанный инструментарий. В 1998 г. профессору Н.Н. Велигоцкому присваивается звание "заслуженный деятель науки и техники Украины", он становится действительным членом Украинской академии наук национального прогресса и Инженерной академии Украины. Н.Н. Велигоц-

Коллектив кафедры торакоабдоминальной хирургии

кий – автор 508 печатных работ, 9 монографий, 53 авторских свидетельств и патентов, руководитель 33 кандидатских и 7 докторских диссертаций. Профессор Н.Н. Велигоцкий – прекрасный лектор и докладчик. Он неизменный участник всех хирургических и гастроэнтерологических съездов Украины и международных конгрессов. В Украине им подготовлены на предаттестационных и тематических курсах более пяти тысяч хирургов, организовывались конференции и выездные циклы, на которых было проведено большое количество консультаций и сложных операций. В течение 14 лет функционирует организованный Н.Н. Велигоцким Городской консультативно-диагностический центр хирургической гастроэнтерологии, который с 2012 г. переименован в Городской центр торакоабдоминальной хирургии. Профессор Н.Н. Велигоцкий является членом правления Всеукраинского научного общества хирургов, членом Европейского панкреатологического клуба, трех международных обществ хирургов, членом редколлегий и редакционных советов пяти научных журналов, почетным академиком Таджикской национальной академии наук. Много лет он посвятил работе в Харьковском научном обществе хирургов, будучи длительное время его секретарем, а затем заместителем председателя. За плодотворную и творческую работу профессор Н.Н. Велигоцкий награжден орденами "За заслуги" II и III степени, "За трудовые достижения", почетным дипломом правления Украинского научного общества хирургов, благодарностью президента Украины, грамотой министра здравоохранения Украины, дипломом и медалью А.В. Вишневского, является государственным стипендиатом. Свой 75-летний юбилей Николай Николаевич встречает в период активной и плодотворной хирургической деятельности, полный энергии и новых замыслов. Ректорат Харьковской медицинской академии последипломного образования, коллективы хирургических кафедр, коллеги и ученики сердечно поздравляют Николая Николаевича Велигоцкого с юбилеем и желают ему крепкого здоровья, новых творческих успехов, дальнейших достижений в развитии хирургии и подготовке квалифицированных хирургических кадров нашей страны.

Ректор Харьковской медицинской академии последипломного образования, профессор
Председатель Харьковского научного медицинского общества, заслуженный деятель науки и техники Украины, профессор
Председатель Харьковского научного общества хирургов, заслуженный деятель науки и техники Украины, лауреат Государственной премии Украины, профессор
В.В. Бойко